Teopua npepenos




UCN0BaA NocneagoBate/ibHOCTE

Omnpeenenue
Hucnosow nocnegosatenbHOCTbIO {X }={X,X,, X,,..., X
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AEeN YNCQI0BOU NOoCNeAoBaTE/IbHC

Ompenenenue

Uncnod HasbliBaeTca npenenomM nocrnenoBaterbHOCT
x} »ecnu(Ve>0)(3n, e N):(Vn>n,)=|x,—a/<e

B aToM crnyyae 3anucbiBatoT, yto [IM X, =a unu
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KUMU AEeNCTBUTENIBHOIO apryme

[TycTb X 1 Y — HEKOTOpbIE HENYCTble MHOXECTBA

Omnpenenenue

Ecnu Kaxxgomy afieMeHTy X MHOXecCTBa X CTaBUTCH B
COOTBETCTBME OOMH U TOJTIbKO OOUH 3IfIEMEHT Y MHOXeCTBa
Y, TO rOBOPSAT, YTO HA MHOXeCTBe X 3agaHa (PyHKUNS

y=f(X), TO ecTb f AN,

HOXecTBO X — obnacTtb onpeaeneHus yHKUUn
Y — MHOXECTBO 3Ha4YeHU PYHKLUU

Ecnu aneMeHTbl MHOXECTB X 1 Y SIBASIOTCS AENCTBUTENbHBIMM
- yncnamu, To yHKLMA f HasbIBaETCS YMCNIOBON UNK yHKLMEN
' OENCTBUTENBHOIO apryMmeHTa '




VHKUUN AeUCTBUTE/IbHOrO aprymeH

- OCHOBHbIMU 3fIEMEHTaPHLIMU DYHKLUUAMU ABNAIOTCA:

cTeneHHas OYHKUNS
y=X%aeR
nokasartenbHas @yHKUngA

v=a",a>0a=1
norapundmmyeckas oyHKLUMS

y=log, x,a>0,a=1
TPUTOHOMETPUYECKME DYHKLIUA
Y =SINn X,y =C0S X, Yy =1tgX, Y = CtgX
i O6DaTHbIe TPUroHomMmeTpnu4ecKmne CbVHKLI,I/II/I :
'y =arcsin X, y =arccos x, y = arctgx, y = arcctgx
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Cnocobbl 3agaHns (byHKLUMU:
aHanMTU4Yeckuin, TabnnyHbin, rpauyecknin, CroBECHbLIN
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Mpepen dpyHKUUN

[Tyctb dyHKUMa y=f(X) onpegeneHa B HEKOTOPOWU
OKPECTHOCTU TOYKN Xo , KpOME, ObITb MOXKET, CaMOW
TOYKM X0

Omnpenenenue

Uncno A HasbiBaeTca npeaernioMm yHKUMU B TOYKE Xo UNU
npnm x - XO , €CITN

(Ve >0)(36 =6(g) > 0) (WX # X, 1 [Xx—X| <&

OyneT BbINOMHEHO
} f (X)— A| <&

c-D i
Bérowl cnyyae 3anucbisatot, uto  lIm f(X) = A

X—Xq




NMpepen dpyHKUUN

[eOMEeTPUYECKUN CMBICT ONpefeneHuns

PaBeHCTBO |Lm F(X)=A  o3navaer, uto ecnu ans
nwobon ¢ - OerCTHOCTI/I TOYKM A HangeTca Takaa o -
OKPECTHOCTb TOYKU Xo, YTO ON1IA BCEX X # X, W3 3TOU

O - OKPECTHOCTU COOTBETCTBYIOLLUE 3HAYEHUS
doyHKuUmK f(X) nexar B & - OerCTHOCTI/I TOYKN A

= f(x)




Mpepen dpyHKUUN

[TycTtb dyHKUMa y=f(X) onpeneneHa Ha BCen YNCNOBOW
npamoit  (—oo;+o0) .

Omnpenenenue

ncno A HasblBaeTca npeaenom pyHKUun npu X —>Xecn

Ve>0)(AM =M () > 0)(Wx:|x|>M) = |f (x) - Al <

B atom cnyyae sanuceisatot, uto  lIm f(X) = A .
X—>00

lim f(x) = A

X—>+00

lim f(x) = A

X—>—00




OpHOCTOpPOHHUE Npeaenbl

OQHOCTOPOHHME npeaernsl BBOOAT B paCCMOTPEHME,
Korga BaXkeH cnocob npubnmkeHns X K Xo

[Mpepnen dyHKUUU crneBa
Uncno A: HasbiBaeTcsa npenenom oyHkumm y=f(x) B Touke

Xo CJ1€BAa lim f(X) Ai , €CIN

X—>Xg—

(Ve >0)35 =6(¢e) >O).(Vx6(xO ~3,%)) =T (X) - Al <

[lpepen dyHKUUU cnpaBa

Uncno Az HasbiBaeTcsa npegenom dyHKumn y=f(x) B Touke
xocnpasa lIm f(X)= A ecnu

X—>Xy+0

(Ve>0)(36=5()>0):(Vxe (X, % +8)) = f (X) - A <




OpHOCTOpPOHHUE Npeaenbl

3 I|m f(x)_f(x —0)
3" Tith f(x)=T(x,+0)

X—>Xp+0

f(x,—0)=1(x,+0) f(x,—0)= f(x,+0
im f(x)=f(x,—0)=f(x,+0) HC CYHICCTBYCT

1]
X—>Xo




BeckoHeuyHo 6onbline PyHKUUN

JnpeeneHue

dyHKkumna y=f(x) HasbiBaeTCca 6€CKOHEYHO BOsIbLLION
npu X — X, , ecnu
(VM >0)(35 = 6(M) > 0)(Vx: 0 <|x=x;| < 5) = f ()| > M

B aToM cniyyae 3anucbiBatoT, yto M f(X) =00 .

X—>Xn
0




beckoHe4yHO manble PYHKUUNU
JIpeeeHue

dyHKkuma y=f(x) Ha3biBaeTCcs OECKOHEYHO Manowu
npu y _ X, , ecnu

>ﬂ) Olc \>ﬂ\(‘r/y ﬂ(|y y|(r8‘\—s|f(y

~\"7 \7

<

B aTOM cryyae 3anucbIBatoT, UTo |Im f (X) =0

X—Xq

lim x*=0
Xx—0+0

lim x°

Xx—>0-0

Jlim x° =

X—0




UcTBa 6ecKkoHeuHO manbiX PYHK

a(X), B(X), 7(X),.. - GeckoHeuHo Manble yHKUMN

[ Imacg=0
| lim B(x) =0 —> Im(a(x)+£(x) =0

9 e @I=0 = lim (a9 px) =0

L(X)- orpaHuyeHHas beHKLI,VIFI

2 lim a(x) =0

lim f(x)=Ax%0 —

X—Xg




OcCHOBHbIe Teopembl O npeaenax

ycTb (X) 1 g(X) — PpyHKUMK, NS KOTOPbIX CYLLECTBYIOT
pegenbl lim f(X)=A lim g(x)=B

X—>Xg X—>Xg
AHaANOMM4HO Npu X —» o0

Teopema 1

[lpeoen cymmbl (pa3HOCTU) ABYX OYHKLUUW paBeH CyMMe
(pa3HOCTU) UX nNpegernos

lim (f () +g(x)) = lim f (x) = lim g(x)

X—>Xq X—>Xg X—>Xg

I Cnencraue

DYHKLMA MOXET UMETb TOMLKO OAMH Npeaen npu X — X,




JCHOBHbIE Teopembl O npeaena

Teopema 2
lim (f(x)-g(x))=lim f(x)-lim g(x)

X—>Xg X—>Xg X—>Xg

Teopema 3

lim g(x) =0

X—>Xp

lim (£ (x)/ g(x)) = lim f(x)/ lim g(x)

X—>Xg X—>Xg X—>Xg

Crencraue

1‘Igc f(x)=c- lim f(x)
(

X—)X
2. |

litm (f ()" = (lim  (x))"




JCHOBHbIe Teopembl O nNpeaena

Npnmepbl
""""""""""" AUV D Y I T
D lim X 2+14x 32 _ (9) _lim (X—2)(X+16) _
x=>2 X° —6X+8 0" x2 (x—2)(x—4)
_lim X0 _ 18 _ g
>2 X—4 =2
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U3HaKU cyuiectBoBaHUA Npeae

Teopewma |

0 Npenerne npomMexyToyHom

doyHKLUNN

Ecnun dyHKkumna f(x) 3akniodeHa mexay AByMa OYHKUNAMUN
o(X) n g(X), CTpeMALWMMUCS K OGHOMY 1 TOMY Xe npeaeny,
TO OHa TaKXe CTPEMUTCA K 3TOMY npeaeny

p(x) < T(x) <g(x)
lim o(x) = a

X—Xg

lim g(x) =a

X—Xg

—

lim f(x)=a

X—Xg




3HaKU CyuectBoBaHUA npeae

0 Npenerne MOHOTOHHOM
Teopema 2 R0 PeAcTe vore

Bcakasgd MOHOTOHHO BO3pacTarLlas
NN MOHOTOHHO YDbIBatoLLas
N orpaHmnyeHHaa yHKUNA
MMmeetT npegen npu X —» oo

3 lim arctgx =£, 3 lim arctgx __Z
%

xézmo ) X—>—00 P
DTa Teopema cnpasennvea W AnA NocnenosaTenbt



3amevyaTtenbHble npeaenbl

[lepBbii 3aMeyaTenbHbI Npeaen

. SINX
Iim =1
Xx—0 X

HpI/IMep

SN 3X 3sin 3X

Iim = (— ) = lim
xX—>0 X 3x—0 33X

=3nmsm3xz3¢=3
3x—>0 3)(




3amevyaTtenbHble npeaenbl

Bropou 3amevarenbHbIN npenen

lim(L+ x)1 — Ilm(1+—)

x—0 X—®

IIpumep

lm(1+—) —(1 ) = Ilm((l )2)?

— —>00
X 2_)

irp(l: )2)? = e’
d X




JCHOBHbIe Teopembl O npeaena

Npnmepbl
""""" X0 e o
1) leirg?_(B)_lxlggx =0=

10
X~ -0eCKOHEYHO MaJjiast 00JIe€ BEICOKOIO ITOPSJIKA MAJIOCTH,

3) lim == = (=) = lim == = lim
x>0 ¥ 0 x—>0 Y x—>0 COS X - X

. 1 .. sInXx
=lm——-—>Im——=1.1=1=1tgX~ X npu X —> 0
Xx—0 COS X Xx—0 X



BUBa/IeHTHble 6ecCKOHeYHO Man

T@O eMa 3amMmeHe DeCKOHEYHO
p JION Ha 3KBUBANeHTHYIo
[[lpeaoen oTHOWEHUA ABYX DECKOHEYHO MarsiblX PYHKL NN

€ UBMEHUTCH, ECINN KaXXAyro Unn oaHy U3 HUX 3aMEHUTE
3KBMBaleHTHOW e beCKoOHe4YHO Manow

(X) -a'(X), mpn X=X,
B(X) -S'(X), npn X%,
i <.




3UBa/IeHTHble 6ecCKOHeYHO Man

IIpumep

im-99% _ Oy _im X _im 8 = 2
—-0sINn3x 0 x»03x x>03

Sin X ~ X, npuX —=>0= sin 3x ~3 X, NIPU3X =
gXx~X,npuX—>0= tg 6x ~ 6X, npn 6X —>C




Tabnnua skBMBaNEHTHOCTU

2)tgx ~ X, Xx =0

Dsinx~x,x—>0
d)arctgx ~ x,x >0

J)arcsin X ~x,Xx —>0
) 6)e" —1~x,x—>0

X
5)1—cos><~?xe0 8)In(L+x) ~ X, X >0

k-1
Na*-1~X-Ina,x >0 10)L+ X)) ~kx,k >0,x >0

9)log, (1+X) ~ x-log, &, x >0 11)\/1+x—1~§,x—>0

by




2Aie/ieHne HenpepbiBHOCTU QYHKLUN Y=I ‘
TouKe X0 \

Onpenenenue |

dyHKuKMa y=f(X) HasblBaeTCcA HENPEPbLIBHOW B TOYKE Xo , ECIMU:
1. aTa PyHKUNS onpenerieHa B TOYKE Xo M €e OKPECTHOCTH ;
2. cywecteyer lim f (x)

3. 1im f(X) = f (X, ) (Ve > 0)(35 = 5(e) > 0) (VX # X, | x—=%y| < &)

X—>Xq

=|f(x)—f(x)|<e

Ompezenene 2
IPUPALCHIE APTYMEHTA MpUPALICHIE DYHKIHH
X —X, = AX f(x)—f(Xx,)=Ay

PyHKuMsa y=f(x) HasblBaeTCA HENPEPbLIBHOW B TOYKE Xo , €CIN:
1. aTa QyHKUMS onpenerieHa B TOYKE Xo M €€ OKPECTHOCTH ;
> lim Ay =0

AX—>0

“




neseHne HenpepoiBHOCTU PYHKUUU Y=
W
Ompeneneue

DyHKuma y=f(X) HasblBaeTCcs HenpepbIBHON Ha UHTepBarn
a,b) , ecnn oHa HenpepbiBHA B KaXXAoW TOYKE 3TOro
HTepBana

JTRMEHTADHbIE (DYHKIIH HEMPEDbIBHbI BO BCEX TOYKAX,
B KOTOPBIX OHil ONpEJIeNICHHI

TPUTOHOMETPUYECKne
SINn X arcsin X

C — nocTosAHHad
a
“ X - cTeneHHad
2. a”* - nokasaTtenbHas

|()ga - norapudmMmyeckas

COS X  arccos X
arctgx
ar ccte




TouKu paspbisa PyHKUUU

Onpenenerue

Touka Xx=x0 Ha3bIBaeTCs TOYKOMN pa3pbiBa PYHKLUUN
y=f(x),

eCclin B HEW He BbIMNOJTHAETCA NO KpanHen mepe ogHo
N3 YyCNOBMN HENPEPbLIBHOCTU (PYHKLINN

Touku pazpbiBa
i

\
I pona IT pona
: 2N
TGH@LYCTp&HHMOPO PBPHBE TOUKHM CKayKa

“)




Ompepencaue |

Touyka X=xo Ha3blBaeTCHA TO4KOU paspbiBa dyHKunn y=f(x) | poaa,
€CNnK CYLLECTBYIOT KOHEYHbIE Npeaernol

f(x,—0)= lim f(x), f(x,+0)= lim f(x)

X—>Xg—0 X—>Xg+0

npuyem He Bce 3 ymcna (%), T (X —0), T (%, +0) paBHbI Mexxay cobori
Ompeenenue 2

Toyka X=Xo Ha3blBaeTcAa To4YKoM paspbiBa pyHKunm y=f(x) Il poaa,
eCcnu no KpanHen mepe oauvH U3 ogHOCTOPOHHUX NpeaenoB B 3TOU

TOYKe f(x,—0)= lim f(x), f(x,+0)= lim f(x)

X—>Xg—0 X—>Xg+0

HEe CYLLECTBYET UM paBeH <O




TOYKKM ycTpaHUMOro paspbiBa

To4yKka X=Xo Ha3blBaeTCA TOYKON YCTPaHUMOro paspbisa yHKUUK
y=f(X),ecnn cyLLueCcTBYIOT KOHEYHbIEe npeaeso

f(x,—0)= lim f(x), f(x,+0)= lim f(x)

X—>Xg—0 X—>Xg+0

npuuem (% —0)=1(x,+0)= ()

sin x

X 7

2, x=0
yCTpaHUMbIN pa3pbiB B To4ke 0

PyHKUNA Y =+ nmeet

' . sinXx
£(040)= lim "X _1 f(0-0)= lim >—==

x—>0+0 X x—>0-0 X
f(0)=2
f(0-0)=f(0+0)= f(0)




qua X=X0 Ha3blBaeTCs TOYKOM cKa4vka yHKuumn y=f(x),ecnu

JYLLIECTBYIOT KOHEYHble npeaensol
‘ f (X, —O)_ I|m f(x), f(x,+0)= lim f(x)

X—>Xg+0

pmqu f(x,—0)= f(X, +0) r,u,e f(x,+0)—f(x,—0)- CKa‘—IOKbeHKLI,VIVI
=f(X) B TOYKE Xo

X—1-1<x<?2

(DyHKLI,I/IFIYZ{Z_X < x <5 nvee

CKa4yoOK B TOYKe 2
f(2+0)= lim f(x)=0

—2+0

f(2-0)= lim f(x)=1
f(2)=0
f(2-0)= f(2+0)
f(2+0)-f(2-0)=1 - cKkayoK




Touku paspbiBa |l poaa

To4yka X=xo HasblBaeTcsa To4KkOoU paspbiBa pyHKuun y=f(x) Il poaa,
eCcnu no KpanHewn mepe oauH U3 0O gHOCTOPOHHUX NpeaenoB B 3TOU

TOYKE f(x,—0)= lim f(x), f(x,+0)= lim f(x)

X—>Xg—0 X—>Xg+0

HE CYLLEeCTBYET U PpaBeH <X O

1
X—2
pa3pbiB || poga B Touke 2

£(2-0) = lim —— = —o
x—>2-0 X — 2

PyHKUNA Yy = nvmeet

 £(240) = lim ——— = +o0
Xx—2+40 X — 2




BOMUCTBA HenpepbiBHbIX PYHKUMU

y = 1(x)+9(x),
/ HenpepbiBHAA
doyHKUMA B ToUKe X0

y=f(x); y=9(x) y = f(x)g(x)

HenpepbIBHbIE | HenpepbIBHas
g)yHKu,MM B Touke X0 PYHKUMSA B ToYKe X0

Y N Y= fgx; g(x,) #0

> ﬁ, HenpepbiBHaA
doyHKUMA B ToUKe X0




Bonpocel

Uncnoeasa nocnenoBaTenbHOCTL U ee npeaen.

[Mpenen pyHKUMN B TOUKe: onpeaeneHue no 'emHe, no Kowww.
OQHOCTOPOHHKME Nnpeaensi.

bBeckoHe4Hble npenensi.

BeckoHeyHO Manblie n 6eckoHe4vHo Bonblune PyHKUMN, UX CBOMUCTBA.
Teopema 0 CcBA3N MexXay PYHKUMEN U ee npeaesrioMm.

Teopema o cBs3M BeckoHeYHO Marnon n 6eckoHe4YHO 6oMbLLION OYHKLMIA.
CpaBHeHne 6eCKoHeYHO MarbiX OYHKLMNA.

CBoncTtBa 6€CKOHEYHO ManbIX YHKLWN.

OcHoBHbIE TEOPEMbBI O Npeaenax: o rnpeaesrie nNoOCTosiHHON, O
eOWHCTBEHHOCTM npeaena, o fiokarbHON OrpaHUYEeHHOCTU, O NNOKanbLHOM
NoOBTOPEHUN OYHKLMEN CBOUCTB Npeaena, ob apndmeTumke, o
NPOMEXYTOYHON (PYHKUKNK, O npeaerie MOHOTOHHOW OorpaHn4YeHHoMn

doyHKL M.
3amedaTerbHble npeaernoi.




TexHUKa BbIYUCTIEHUSA npeanernos

- . 2X+4 . 2 2
anTtn npegengl lim 5 7 Ilm(\/x +2x—1—\/x —4x+2j
X—>3 X +3 " X—>00

lim 2 Hm[ 2x 1 j
im— -
2'x->2x—2 8. x—>2\ x2 4 X-—2

' . SIN3X —sin 7X
3. lim SN 2X_ i [sin 2x~i] 9. lim

X—0  x2 X—>00 N Xx—0 4x

3% —TxX+2 i 3 &
4. Iim 10. Im|1+

X—>2 X2 _4 X—>00 X

X +3-4/9-X
5. lim
X—3 X—3

] 3x2 +4x+5
6 lim

"X 7x% +8x -1




